

NUMERUL 10 BANI

ÎNCEP DE LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI și se plătesc tot d'acuma înainte:

ABONAMENTELE

În BUCUREȘTI la Casa administrației în JUDEȚE ȘI STREINĂTATE prin mandate poștale Un an în țară 80 Lei; în Streinătate 50 Lei

Un număr în Streinătate 30 Bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Adevărul

Să te ferești și mine de cuiștră în casă. V. Alexandri.

10 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

În BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE se primesc număria ADMINISTRAȚIE în STREINĂTATE, direct numai la administrație și la TOATE OFICIILE DE PUBLICITATE

Un număr vechi 30 Bani

CEARTA MINISTERIALĂ

Două la mină

Una la mină am avut chestia națională; două la mină avem legea minelor.

Nu e mai mult de cît vre-o șeșe luni de cînd în privința legii minelor ardea constituția, țara era dată pradă coloniilor străine, iar sub-solul patriei lasat pradă tuturor sacrilegilor.

Am avut o agitație întinsă în privința le ei minelor.

D. Carp a fost calificat, cu această ocazie, drept trădător de patrie; toți acei cari au susținut legea această erau niște vinduți ai streinului, iar propaganda în privința legii a mers mai departe ca în tot d'a-una, s'a întins pe la sate și pînă în creierii munților.

Legea minelor a avut darul ca să întrunească într'un singur gînd pe toți opozanții, dînsa a pregătut platforma actualului guvern și a determinat retragerea liberalilor din parlament. Ei bine, ce s'a ales din toată această agitație?

Care a fost rezultatul unei atît de mari fierberii, ce fac liberalii pentru a nu fi buldușiți de țara pe care au amestecat cu atîtea chelălăeli? Rezultatul l'am văzut alaltă-eri cînd parlamentul a respins urgența asupra propunerii D-lui Ion Grădișteanu.

Cum să calificăm o asemenea procedură? Ce nume merită o atît de mare contradicție și o atît de neasemănătoare nerușinare? Înțelegem de minune ca un parlament să nu poată îndeplini într'o singură sesiune tot ce a făgăduit țarei; dar nu înțelegem ea, a doua zi după întrunirea sa, dupe eșirea-i proaspătă din veința urnelor, să aprobe toate apozaziile, să încurajeze toate contradicțiile și să uite toate angajamentele.

Acest parlament compus, în mare parte din elemente tinere, cu aspirațiuni multiple, cu pretenții laide, cu misiunea de a răzbuna o țară maltrată de conservatori, e mai presjos de cît toate așteptările. Dacă guvernul este incapabil, parlamentul e mai breaz; neputința cabinetului se completează prin neputința parlamentului, iar țara va aștepta în zadar realizarea măcar a unei din speranțele deșteptate.

Parlamentul care, în unanimitate, susține cabinetul D-lui Sturdza, putea trece cu buretele asupra tuturor promisiunilor, numai asupra legii minelor nu putea trece. În chestia națională apozazia s'ar putea explica prin aceea că guvernul ar trebui să compromită bucele relațiilor ale țarei cu monarhia vecină.

În chestia legii maximului, încă ar fi un argument de: Comunele ar suferi mult cînd li s'ar retrage atîtea venituri însemnate. Dar legea minelor? Unde e dificultatea? Cari sînt pagubele țarei?

Ce-va mai mult, liberalii aveau ea datorie de capacitate, ea datorie de onoare să se ocupe mai întîi de legea minelor. Cea d'întîia lucrare legislativă a lor trebuia să fie aceasta. Mesagiul cel d'întîia care deschidea primul lor parlament trebuia să înregistreze polița principală cu ajutorul căreia au venit la putere.

Fie-care înțelege pentru ce liberalii aveau această datorie. Liberalii n'au combătut legea D-lui Carp cu mijloacele ordinare, n'au privit-o numai ca o lege contrarie ideilor lor, dar au desemnat-o ea o lege anti-constituțională, ca o lege vinzătoare de țară, ca un mare pericol național.

Agitația împotriva acestei legi a fost neuzitată, toate nuanțele opoziționiste s'au coalizat pentru a o combate, iar ea demonstrație finală și decisivă, liberalii s'au retras cu ostentație din parlament.

Or, este aproape de mîntea omului că un partid politic cînd ajunge la guvern, nu este ținut ca să desființeze toate legile pe cari le-a combătut în opoziție, dar este obligat să suprimă fără întîrziere pe acelea cari amenință existența națiunii.

Această datorie nu și-au îndeplinit-o liberalii, și acuma fie-care le poate arunca în obraz acuzarea cum că în opoziție au mințit țara.

Au mințit și au înșelat atunci cînd au denunțat legea minelor ca pe o lege vinzătoare și anticonstituțională, au mințit și au înșelat cînd au mărturisit că legea minelor deschide străinilor porțile țarei.

Pe cînd liberalii răscau țara cu vaețele lor desperate, noi am apărut lagea minelor în bazele ei fundamentale; forțarea de astă-zi a guvernului și a parlamentului liberal dă dreptate și D-lui Carp, dă dreptate și părerilor pe cari le-am susținut în Adevărul.

Iar liberalii noștri vor rămîne tipul șarlatanizmului politic, oamenii fără convingeri, saltimbanci fără poadoare, pregătiți în tot d'a-una pentru toate înșelăciunile și vecinic nepregătiți pentru lucrarea serioasă a omului de Stat.

Const. C. Bacalbașa.

SATIRA ZILEI

Nostim

Citesc într'un conferință: „Clubul Conservator a dat proprietarului ziarului „Tara” 8000 de lei pentru ca acest ziar să nu mai apară.”

Am scris m'am frecat la ochi și după aceea m'am convins definitiv că, în adevăr, Clubul Conservator a dat trei mii de lei pentru ca ziarul „Tara” să însoțeze.

Pînă acuma, în România, era obiceiul ca cluburile politice să dea subvenții pentru ca să apară gazete; de astă-zi înainte obiceiul e răsturnat și Clubul Conservator a inaugurat sistemul ca să dea subvenții gazetelor cari dinpar.

Forțe interesante obiectiv care va hotărî numerele inserției în clubul din casa Mandi. Da acuma, toți gazetarii ale căror zăbre sunt ne-dre și ai căror tirajuri fac pe tipograful să moară de foame, se vor inseria în Conservatori.

A doua zi, gazeta poartă să dispără, dar cel puțin Clubul a plătit oalele sparte și tirajurile neplătite.

Studentii și politica

Au drept studentii să se ocupe de lucrurile publice? Se pare că răspunsul se dă de polițienii după împrejurări. Cînd mișcarea politică a studenților le convine, studentii sînt „cetățeni” și li rîdică în „virful cerului”. Cînd studentimea nu e pe placul domnilor lor, atunci devin gravii și sînt plini de mînie în contra tinerimii, care, în loc să se ocupe de carte, își pierde timpul în acțiunile sterile.”

Noi ordem că, de fatadă ce ai trecut de viratul de douăzeci și unu de ani, legalmente, ești declarat capabil și li drept să te ocupi de afacerile publice.

Că de multe ori studentii cad victime polițienilor, că în multe cazuri, ei sînt caștate din foc pentru unare sau oare parte, acesta este un adevăr. De aici nu trebuie însă de tras concluzia că poliția trebuie interzisă studenților, ci aceea că ei trebuie să se ocupe să bine-venască a nu se servi de dînași pentru a-și săpăci, a-și băga în cearță de culșie și a le face educațiunea deplăbilă care se face azi și care orapo știracina.

Ceartă ministerială

Acuzările D-lui Sturdza. — Apărările miniștrilor. — Amenințările primului ministru.

Acuzările D-lui Sturdza

Aseară a fost un consiliu de miniștri la D. Stătescu. Au luat parte toți miniștri, afară de D. Cantacuzino, care e răsunat în casă din cauza bolii de care suferă. La ordinea zilei a fost urația din partidul național-liberal.

D. Sturdza, lîndu-și înimpa în dinți, a căutat să analizeze cauzele acestei urații și mai cu seamă modul cum s'ar putea pune capăt.

D-sa a început mai întîia a executa pe D. Palladi, pe care l-a acuzat că nu a știut de la început a se face simpatic deputaților, ceea-ce a și provocat lega anti-paladistă, spunînd tot odată că rămîneroa

sa în Cabinet e o chestiune foarte importantă care cere o reflecțiune foarte serioasă.

În acest timp, D. Stolojan se uita zîmbind la D. Stătescu. D. Stătescu atrage atențiunea colegului său de la domeniul, care deveni furios în privința nababului craiovean.

D. General Budișteanu

D. Sturdza face un mic rechizițoriu și în contra D-lui general Budișteanu, care a comis eroarea de a nu ține socoteală că proiectele sale de legi, a căror eficacitate viitoare nu o discută, sunt departe de a atinge scopul ce trebuia să urmărească la venirea sa la minister: atragerea simpatiiilor armatei în favorul partidului național-liberal.

D. Stolojan s'a ales cu câte-va bobărnace din partea D-lui Sturdza, pentru că a avut cît va timp imprudenta de a sovăi.

D. Palladi părea satisfăcut.

Apărările miniștrilor

D. Stolojan, cam jenat, protestează cu jumătate de glas, și asigură pe D. Sturdza că D-sa e un soldat fidel al partidului național-liberal, așa cum a fost constituit de Ion Băttianu.

D. general Budișteanu a reamintit D-lui Sturdza căte dificultăți și-a tăcut chiar de la început, pînă ce a primit ministerul de război, spunînd că dacă regretă ceva, e că nu a persistat în prima sa idee de a nu primi să intre în cabinet.

Susținîndu-și proiectele, găsește că sunt debarate de a produce efectele ce li se atribuie.

Recunoaște însă că proiectul soldelor în armată a rămas incomplet, dar din cauza D-lui Cantacuzino, care nu a voit a da fondurile necesare, și a D-lui Stătescu, care l'a combătut în Cameră pe față, fiindcă a scăpat din vedere să vorbească de articolul privitor la călătoriile ofițerilor. Acuză apoi pe acești doi miniștri că sunt cauza pentru care a devenit impopular în armată, și dă a înțelege că e inițiat în privința consfătuirilor ce D. Sturdza a avut cu D. general Pîlă și a intențiilor sale de a aduce pe acesta în capul ministerului de război. Termină prin a declara că D-sa se va retrage din Cabinet, imediat ce legea soldelor va trece și prin Senat.

Amenințările primului ministru

D. Palladi, cu un ton melodramatic, declară că D-sa e gata a se retrage dacă interesele partidului s'er areasta, dar că e de opinie că miniștrii sînt toți solidari, se împune retragerea întregului cabinet. D-sa visează pe D. Stolojan, care se uita înșelînd la D. Stătescu, care nu se poate împiedica de a rîde.

D. Sturdza, cu un aer autoritar, declară că aceasta e o chestiune care l'privește personal și că va așeza la timp, căc constată că sarcina ce și-a luat devine prea grea, dar va găsi D-sa mijlocul de a pune capăt tuturor acestora.

Sau expediat apoi atacurile curente, fără a se decide însă nimic în ceea-ce privește numirile prefeților în posturile vacante.

Rec.

Apa în București

Zărele vorbese despre măsurile pe cari primarul executiei ar voi să le ia sau le-a luat deja relativ la importanta chestiune a apei. Chestiunea este de cea mai mare însemnătate, de care ce de ea depinde sănătatea a aproape a treisute de mii de oameni. Întrebarea însă este: avînd în vedere că eșie ce ne-a dat cu scandul acesta care se numește apa filtrată sînt tot D-nii celestiviști, nu se va întimpla același lucru cu noua încercare?

Am cheltuit milioane ea să avem apă de băut și este știut că am ajuns tot la timpurile cînd trebuia să o limpezim cu plătă acră sau prin filtre. Bucureștii s'au înfrumusețat, s'au făcut eladiri mari, eu trei și patru etajuri, și apa nu se poate urca eșie odată nici măcar pînă la estul întîii.

Astăzi nu este un secret pentru nimeni că tot ce s'a făcut nu face nici două parale și că totul trebuie început din nou și din roa de cheltuit milioane.

Nu avem încredere ea așa cari să a-runcat pe giria banii contribuabililor, se vor fi poacă și îndreptat și nu vor repeta greșelile și hoțiile grație cărora Bucureștii nu s'au încă apă.

În alte orașe, o chestiune așa de importantă ca aceea de care ne ocupăm, ar provoca un curent public, ar da nașterea la intruniri publice, și ar face ca Primăria să

țină seamă de voința cetățenilor și de trebuințele lor. La noi, unde totul este ficțiune, unde cetățeanul nu are conștiință de drepturile și puterea sa, la noi totul se reduce la critici de ziare și la bună-voința și cinstea Primarului.

Cunoscind oamenii cari li avem în capul Comunei și cunoscind și deprinderile partidului din care fac parte, ne este teamă că multă vreme încă atît centrul cît și nenorocitele mahalale vor bea apa infectă și otrăvită, care ne vine pe canale. C. M.

TIPURI

C. Nacu



Încă un bărbat politic țigut cu totul din circulație, cu totul insignifiant, lipsit de talent, lipsit de vlagă, dar, odinioară, cu destul bun simț. A fost un moment cînd Nacu, simpatizînd cu C. A. Rosetti și cu ideile acestuia, părea că este un om care gîndește și care fugă de fraza goală. Dar parvenirea sa la minister l'a descoperit nulitatea și absoluta slabiciune.

Pe buna ministerială Nacu a făcut mai prost efect de cît pe banca deputatului, unde acuma stă cu titlul nerăcut.

Vitorul său politic este închis pentru tot d'a-una; nici o înălțare, nici un eveniment nu-l mai poate aduce la suprafață; ba se poate zice chiar că D. Eugeniu Stătescu ar voi să-l numească consilier la Curtea de Casație.

Poate că această ar fi cel mai feroc „sfrîșit” ce ar putea face.

Verdalabum.

Politică bugetară

Cu părere de rău am constatat că „Voința Națională” n'a priceput sau n'a voit să priceapă articolul nostru cu același titlu, dîndu-și un număr din urmă.

Luînd act de declarația primului ministru că n'a cercetat efectul pe care-l va avea reforma legii serviciilor de cît din punctul de vedere al economiilor bugetare, am susținut că o asemenea politică nu ne convine de loc și că ea este o dovadă de neputința guvernului liberal. Am arătat că de cît economii făcute fără a judeca dacă ele nu împiedică bunul mers al afacerilor publice, mai bine de loc și în sfîrșit că acoperirea unui deficit bugetar nu trebuie să preocupe întîrziată pe un guvern înțelept, în cît să nu mai aibă vreme de a se gîndi la vreo reformă sănătoasă economică sau socială.

Dar cînd zicem că și noi suntem pentru economii, apoi mai trebuie să menționăm că și în acest punct ne deosehim fundamental de cei de la „Voința”. Nu sîntem pentru economii de cîte-va sute de mii de lei cel mult, ca aceea cari s'au făcut prin diferitele legi reformatoare votate de Corpurile legiuitoare actuale, dar sîntem pentru o economie ea aceea care s'ar realiza prin desființarea jandarmeriei rurale, sîntem pentru o economie ca aceea care s'ar realiza prin micșorarea salariilor exorbitante ale funcționarilor superiori. Făcînd aceste cîte-va economii, partidul liberal ar îndeplini un îndoit scop: ar acoperi din cîte-va trăsături de condei deficitul bugetar și ar realiza cîte-va promisiuni, pe cari le-a făcut pe cînd era în opoziție.

Nec.

FARSA PARLAMENTARĂ

Camera.—D. Fleva apără dreptul de inițiativă parlamentară și cere aplicarea programului de la Iași. Cuconul Năstase, al cărui trecut dovedește că a știut să menajeze în tot d'a-una capra, varza și natalina, spune cu inițiativa parlamentară a fost unul din idealurile sale, dar că și guvernul are dreptul să ceară unanimității sale ca să puie inițiativa la dosar.

Camera hotărîște trecerea de urgență în secțiun pentru a putea începe cîte-va miniștrii. Proiectul D-lui Poni e luat în răspăr, proiectul generalului Budișteanu e bănt la tâlpi, iar pescăria lui Palladi eșie așteptate cu nerăbdare pentru a fi regulată după cel mai nou sistem.

Candidații la minister sînt radioși și își freacă mîinile: în perspectivă sînt 3 portofolii vacante.

Stop.

Sărbători populare

Gazeta de Mûnich. — Germanii și sărbătorile populare. — Carnavalul în Mûnich. — Cortegiul. — Ceremonialul. — O altă serbare.

Primum cea mai răspîdită gazetă din Mûnich: „Mûnchener neueste Nachrichten” și citim spre marea noastră surpriză, următorul titlu al articolului de fond: „Primul congres internațional al monarhilor. Parcurgem cu ochii conținutul acestui prim-Mûnich și constatăm că-i vorba de o păcăleală. Nu cum-va calendarul redacției noastre e greșit? Nu cum-va sîntem în 1 Aprilie, pe cînd noi, sărmanii, ne credem prin mijlocul lui Februarie? Sau mai știu eu, poate noi ceștia din Halbazia am rămas — capete barbare cum sîntem — în urmă cu socolașa timpului? Nici una, nici alta, rubiți cititori. Serioasa gazetă din Mûnich ne-a trimis numai numărul său, pe care l'a scos cu ocaziunea serbărilor funeralsiilor prințului Carnaval.

Germanii și serbările populare.

Nu cred să mai fie vre-o națiune care să aibă mai multe sărbători populare de cît Germanii. În fie care an are loc în fie-care sat sărbătoarea vînătorilor (Schützenfest) și o dată în patru ani, are loc în vre-un 6-8 ras mai mare al Germaniei sărbătoarea tuturor societăților de vînători. Dar nu există societate care, răspîdită fiind asupra întregului teritoriu al țarei, să nu se a-dune în anumite intervale de timp, la o serbare generală. Avem serbători de muzică, de gimnastică, de vînătoare, de velocipediști, etc. etc.

La asemenea sărbători nu iau parte numai membrii societăților respective, ci toți locuitorii orașului în care sărbătoarea are loc.

Carnavalul în Mûnich.

O serbare populară în toată puterea cuvîntului, este pentru Mûnchenezii sărbătoarea carnavalului. Cu mic cu mare, tînăr și bătrîn, participă la cortegiul care are loc în Dumineca „fașingului” și fie-care trebuie să poarte vre-un semn de carnaval, cel puțin o căciulă caraghioasă sau o mască.

Cortegiul

În anul acesta cortegiul a fost splendid. Programul enumeră 96 de numere, dintre cari fie-care reprezintă un grup al cortegiului. Dintre aceste numere sînt demne de menționat: o nouă masină pentru curățitul străzilor, care constă dintr'un lăc eșie strada de larg, purtat de două clovni. Tot publicul trebuie să facă bine înțeles loc liber cortegiului mulțumită acestei invenții. Un grup intitulat „vitelul de aur”, aranjat de societatea sculptorilor. Imprejurul unui vitel de aur, se află grupuri reprezentanți diferitelor panamale întimplite în acest an.

Un alt grup, aranjat de societatea de gimnastică, se referă la noile raze ale docteurului Roentgen și o serie întregă de alte grupuri și grupulețe, cari de cari mai pline de haz.

Sfîrșitul îl forma trăsura de gală a protestelor sale prințului Edi I.

Ceremonialul

Șeșe armăsari albi ea zăpada, trag e trăsura uriașă, cari are forma unei scoți. Douăzeci și doi de jandarmi, concentrați pentru a exprima mulțumirile prințului Edi I poporului său, înconjură trăsura. În trăsura șade prințul Edi I înconjurat de amorette și pierete cari li bombardează eu flori și bomboane.

După ce trăsura ajunsese dinaintea primăriei orașului, apărură fetița primarului mûnchenez Borscht, îmbrăcată în hainele tradiționalului „copil mûnchenez” (Mûnchener Kindl) și servi prințul Edi I un pecal cu vin. Aceasta bău pentru înflorirea orașului și în sănătatea consiliului comunal al acestuia, după aceea luă frumoasa copilă alături de dînsul și străbătu ast-fel orașul în triumf.

O altă serbare

O săptămîna înaintea serbărilor carnavalului, studenții academiei de belle-arte din Mûnich, au dat serbarea costumată obișnuită. Tema serbărilor a fost „lumea cealaltă”. Bine înțeles că studenții au contribuit, prin talentul lor, la înfrumusețarea artistică a acestei serbări. Ast-fel s'a scos o revistă ocazională intitulată „Kneip-Leitung”, în care satira, umorul și caricatura sînt reprezentate într'un mod cu adevărat artistic.

Diferitele ilustrațiuni ne prezintă cari







SALA DE DEPEȘI

11 Februarie

ULTIMELE NOUȚĂȚI AFLATE SPRE VÂNZARE

La Revue socialiste, fondată de Benoit Malon, director Georges Renard, apare la 15 de franci în format mare la Paris. Abonamentul anual e Lei 20, 6 luni Lei 10, cu numărul Lei 1.90.

vor fi anunțate prin o nota a Agenției Rumine... că guvernul nu va consimți nici odată la abrogarea acestei legi, care, după cum se știe, a fost inspirată fostului guvern de către rege.

D. Stolojan a chemat ieri la ministerul de interne pe D. Moscuna și i-a oferit prefectura de Covurlui.

D. I. Radu, unul din candidații care la ultimul concurs pentru catedra de Economie politică de la Facultatea din Iași a fost clasat imediat după D. Basilescu, va fi numit suplinitor în locul D-lui Basilescu, care va trece la Facultatea din București, în locul ocupat provizoriu de D. M. Săulescu.

D. Gh. Ghițescu, prefectul județului Suceava, a sosit în capitală, pentru a-și da demisiunea.

De astă-dată, zicea D-sa, nu mă voi întoarce ca prefect în Fălciuceni.

După multă discuție, consiliul de miniștri a căzut de acord asupra următoarelor numiri de prefecti:

D. Tătăranu, la R. Sărat și D. Al. Culoșu, prefectul de Teleorman, va fi mutat în aceeași calitate la Brăila, iar în locul său va fi numit D. Dimitriu, fost magistrat.

Prefecții din județe sosesc în fie-care zi în capitală pentru a lua ordinele D-lui Stolojan și a-și asigura de dragoste și devotamentul lor. Putem cita între aceștia pe D. Moruzi, J. Lecca, E. Varnav, Al. Culoșu cărui s'a propus prefectura de Brăila și D. Capeleanu, prefect de Putna, care a fost primit cu multă răceală.

Stiri judiciare

Mai mult advocați blamați astăzi în bufetul Palatului de justiție procedeu D-lui C. Schina, primul președinte al Înalte Curți de Casație, care ori de câte ori voia să se abțină de la un proces important, căuta în mod indirect a introduce în proces ca apărător pe fratele său D. M. Schina, și astfel se forțat a se recusa.

D. Danileanu a dat ieri înaintea Curții de Apel o lecție de colegialitate D-lui advocat Spiridon Stătescu, care văzând pe fostul său profesor bolnav, nu a consimțit la amânarea unui proces, crezând astfel că va câștiga cauza. D. Danileanu ridicând un incident a obținut amânarea, după care apoi în sala pașilor pierdută a depus în fața mai multor avocați în termeni foarte puțin măgulitori caracterul D-lui Stătescu, care e cauza principală, zicea D. Danileanu, pentru care nu e primit în casa nici unuia din frații săi.

Sindicatul agricole

Că va deputați au prezentat Camerei un proiect de lege pentru înființarea sindicatelor agricole județene și comunale. Aceste sindicate s'au de scop a face ca agricultura să devină o industrie, cu o producere sigură.

Agricultura, care la noi se află în stare de decadentă, prin sindicate se crede că va lua un avânt considerabil, iar țărănul, în special, va putea scăpa din gârlele arendașilor și proprietarilor, de către cari s'au exploatați în chipul cel mai mizerabil.

Sindicatul județene

După proiectul depus, sindicatele județene vor fi compuse din proprietari rurali și din arendași, cari vor avea reședința în capitala județului.

Aceste sindicate se vor ocupa numai de interesele și de îmbunătățirile stărei agriculturii județului. Membrii fie-cărui sindicat vor căuta a răspândi cele mai bune pluguri, instrumente și mașini agricole, și cele mai bune semințe de grâne. Ei vor căuta să introducă un bun sistem de cultură, să îmbunătățească rasa cailor, a boilor de muncă, îngrijind de buna întreținere a acestora, precum și de starea sanitară a vitelor județului. În fine, sindicatele agricole județene se vor ocupa de toate interesele agricole și comerciale din județ, va da premii de încurajare și vor provoca concursuri agricole.

Membrii acestor sindicate vor plăti o cotizație anuală pentru formarea unui fond cu care să se poată îndeplini treptat toate cele expuse mai sus.

Sindicatul comunale

Aceste sindicate vor fi formate din sătenii comunelor rurale.

Sindicatul comunale se vor ocupa numai cu interesele agricole și comerciale private pe comuna respectivă.

Membrii acestor sindicate se vor ocupa cu învoielile agricole, cu cumpărarea în comun a semințelor, cu vânzarea produselor lor, cu întreținerea în bună stare a vitelor, etc., etc.

Membrii acestui sindicat vor plăti de asemenea o cotizație anuală, cu care să se formeze un fond trebuincios scopului.

Reporter.

Doi ceauri parlamentare

Aseară au fost doi ceauri parlamentare, unul la D. Stolojan, care, pentru a nu face să se creadă că e o întrunire pur politică, ostilă celor de la D. Vernescu, a invitat și câțiva din impiegații superiori de la ministerul său, cum de pilda pe D-nii M. Petrescu, N. Nedelcu și D. Dr. Felix, și altul la D. Vernescu.

Aceasta nu a împiedicat pe membrii Oculte de a se retrage cu miniștrii în salon și a ține un conciliabul care a durat vre-o trei sferturi de oră.

La D. Vernescu, s'a vorbit despre vrajba din minister, căderea iminentă a D-lor Palladi și general Budișteanu și despre mijloacele ce sunt de întrebunțat pentru a grăbi această cădere.

Conflictul parlamentar francez

Senatul. — Declarația Demôle. — Ordinea de zi.

PARIS, 8 Februarie. — Senat. Serviciul de ordine e sporit atât afară cât și înăuntru. D. Demôle citește o declarație a grupurilor stângii cari protestează în contra pretențiilor cabinetului de a voi să guverneze fără senat și zice că va menține drepturile ce-i dă Constituția.

Afirmă din nou dreptul său de control și răspunderea cabinetului față de cele două Camere. — Totuși Senatul ne voinde să suspende viața legislativă, va continua să examineze, în interesul țării, propunerile cabinetului.

Declarațiunea se termină zicând că țara va judeca între cabinet și Senat, care nu vrea, cu tot dreptul ce are, să agraveze conflictul ridicat de Bourgeois.

Știri marunte

Aduarea generală a Cercului Tinerimii a decis a se ridica pe scoala Clubului, un mic monument pe monumentul mult regretatului C. Răbeș. Aceasta se datorește inițiativii D-lor C. Paraschivescu și Gr. Crișenghi, cari luaseră acest angajament chiar în ziua înmormântării, față cu mai multă amicitie și rude de ale defunctului.

Confratele și colegul nostru D. Brănișteanu-Roman s'a logodit cu D-ra Elisa Schuler. Sincerile noastre urări de fericire viitorilor soți.

Antă seară va avea loc în sala Huga, balul societății Obolul. Serbarea promite a fi splendidă; sala decorată de mai mult pector și arhitectură prezintă un aspect feeric; cotilionul comandat la Giroux la Paris, va fi cu totul deosebit prin originalitatea figurilor și eleganța obiectelor ce se vor distribui dansătorilor.

Domnii membrii ai Societății Istorie sunt rugați a se întruși Duminică 11 Februarie a. c. ora 3 p. m. în sedință ordinară, la ordinea zilei fiind: 1) Comunicări, propuneri; 2) Conferința D-lui Th. A. Aguletti: „Generalități asupra originii Heteerului”; 3) Votarea și discutarea statutelor.

Dintre tinerii cari s'au distins la examenul de licență în drept, cităm cu plăcere pe D. Lascar I. Antoniu. Lucrarea prezentată de D-sa ca teză e Ecclivă și Cazierul-judiciar antropometric, o scriere interesantă care se distinge prin o desăvârșită claritate și o excelentă grupare a materiei.

D. Petre M. Petrescu și-a susținut cu succes teza sa de licență în drept, tratând despre plata prin subrogare. Felicitările noastre tinărului licențiat.

Vineri 16 Februarie, începând a II-a serie a conferințelor și comunicărilor medicale la societatea studenților în medicină veterinară se va ține în fie-care Vineri la orele 7 jum. p. m. în ordinea următoare: 1) Bolișeanu Alex.: Sifilis, imunitatea la animale; 2) Septelid Alex.: Termometria; 3) Dinescu Nicolae: Originea și istoricul Med. Veterinara; 4) Repeseanu Corneliu: Instinctul la animale; 5) Popescu C. Ion: Curarizări; 6) Popescu Petre: Anestesia la animale; 7) Ionescu Eustațiu: Studiul Anatomopatologic al tesutului conjunctiv și al neoplazilor de natură conjunctivă generală; 8) Nemoșnic Dan: Bacteriologie.

Chestia Transvaalului

Boerii se înarmează. — Krueger și Anglia.

LONDRA, 9 Februarie. — O depeșă din Johannesburg adresată ziarelor de seară, ne confirmă însă pînă acuma, asigură că

Boerii se înarmează pe la graniță și că lumea se așteaptă la o mișcare în contra englezilor. — D. Krueger nu îndrăznește să meargă în Engllera, căci ar risca să fie depus.

LONDRA, 9 Februarie. — În urma consimțimintului guvernului englez, contele Grey, unul din directorii companiei Chartered, a fost numit șef al administrației din Rhodesia, pe coasta lui Rhodes.

INTIMPLARI

Omorit de o femeie. — Ery noapte, o bandă de tihari vroia a face o călcare la casa femeii anume Ilena a Mateei, din Pitești, care era cunoscută că se bucură de o bună poziție materială, unul din tihari a fost împușcat și omorât de această femeie.

Cel-Paiț făcător de rele a dispărut. Autoritățile au fost sesizate de acest fapt.

EDIȚIA III

Ultime Informațiuni

Știria despre începutul unor tratări între D. Fleva și guvern se adevărește. După cum suntem informați, D. Fleva ar fi promis deja că cu ocazia discuției asupra legii învătămintului primar, se va ține în rezervă cu privire la taxele școlare.

Și asta se poate. D. Gogu Cantacuzino, care se află aproape restabil, a început să lucreze la alcătuirea bugetului pe exercițiul viitor.

La ceaiul parlamentar de aseară de la D. Stolojan, pe lângă un mare număr de deputați și senatori, au luat parte și miniștrii Sturdza, general Budișteanu și Stoicescu.

D-nii Palladi și Poni n'au răspuns invitațiunei ministrului de interne, din cauza nemulțumirilor ce au, fiind în ajunul retragerii lor din cabinet.

D. Stătescu de asemenea n'a vroit să ia parte la ceaiul parlamentar oferit de D. Stolojan.

Pînă acum nu s'a putut împăca D. Em. Culoșu. Neputîndu-se numi în posturile de prefecti foștii inspectori de poliție Otneșcu, căpitan Popovici și Durma, D. Culoșu a refuzat să primească postul de prefect de Covurlui și a declarat că nu mai primește altă funcție de cît prefect de poliție al Capitalei.

În caz cînd i se va refuza definitiv acest post, D. Culoșu își va da din nou demisia din clubul liberal și nu va mai face cît-va timp politică militantă.

D'ale armatei

În bugetul ministerului de răzbel pentru anul viitor se vor prevedea încă două locuri de atașai militari, unul la Bruxelles, unde se zice că va numi D. căpitan I. Topliceșcu brevetat de Stat-major, rudă cu D. Stolojan, și altul la Berlin, unde va fi trimis D. căpitan Distorian din Statul-major general al armatei. Ambii ofițeri s'au reușit la examenul de maior și vor fi înaintați la primele avansări ce se vor face.

D. general Budișteanu a prezidat ieri, după ședința Senatului, comisiunea de apărare a țării. S'a discutat între alte chestiuni aceea a armamentului și a rezultatelor obținute cu puberea fără fum, inventată de D. major Ilescu la experiențele făcute la fortul Mîndrești din regiunea întărită Focșani-Galați-Nămoloasa.

Peste oțte-va zile va avea loc la Dudești ceremonia punerii pietrei fundamentale a primei fabrici de praf fără fum din România. D. general Budișteanu s'au succesorul său, va asista la această ceremonie.

D. Giavi-tinărul, fiul D-lui Grigore Giavi, va fi numit șef de cabinet la ministerul de interne.

Aceasta ca o compensație pentru D. Gr. Giavi, căruia nu i s'a dat prefectura de Braila.

Știria dată de unele ziare cu privire la niște pretinse neînțelegeri ce ar fi existat între D. Kiru, directorul poștelor, și D. Chirișescu, sub-director, la urma cărora D. Chirișescu s'ar fi decis a se retrage la pensie, este absolut fantastică. Intre D. Kiru și D. Chirișescu, există cea mai bună armonie și ambii funcționari nu se preocupă de cît a introduce noi îmbunătățiri în corpul telegrafico-poștal.

În ultimul timp situația ministerială a D-lui Pallade s'a crezut îmbunătățită. Această credință a luat naștere din faptul că D. Sturdza a susținut cu atîtă căldură la Senat proiectul de lege asupra pescuitului, iar D-nii G. Cantacuzino și frații Brătianu s'au arătat fervenți apărători ai acestei legi.

Azi însă s'a putut constata că nu din dragostea D-lui Pallade a susținut la Senat D. Sturdza acest proiect de lege. În adevăr, prin aplicarea legii pescuitului, prin care se știe că dreptul de a pescui în toate apele de domeniu public revine numai statului, guvernul crede că va realiza un beneficiu de cel puțin 10 mil. lei, ceea ce i va ușura în mod simțitor puțina de a echilibra bugetul.

Din această cauză proiectul de lege asupra pescuitului se va căuta a se trece cît mai curînd prin Cameră, așa ca guver-

mul să poată înscrie la prevederile bugetare acest venit de 10 mil.

Ateneul român. — Duminică 11 Februarie eurent, orele 8 și jumătate seara, Domnul C. Diessen va ține conferința sa „Phobis”.

Ministerul de interne a confirmat alegerile de primar din Roman, Severin, Tg. Ocna, Tg. Frumos, Roșiori-de-Vede și Găești.

Nevîndu-se nici o contestație în contra alegerilor comunale din Slatina, ministrul de Interne a dat ordin pentru constituirea consiliului.

Delegații secțiunilor Camerei cari s'au fost însărcinați cu studiarea proiectului de lege în privița judecătorilor de pace s'au întrunit astăzi sub președinția D-lui Eugen Stătescu, ministru de justiție, pentru a se consulta asupra modificărilor ce trebuiesc de introdus în textul acestui proiect.

Duminică 11 Febr. ora 3 p. m. D. Dr. Luca va ține la Universitate sala 4, a 9-a conferință despre Sifilis.

O comisiune compusă din D-nii generali Berendău, Carcalăteanu și colonel Bengescu-Dabija a fost însărcinată a cerceta din nou cazul D-lui general Angheliescu, pe care prima anchetă de acum oțteva timp l'a găsit nevinovat Rabortul acestei noi comisiuni, este favorabil D-lui general Angheliescu.

Un asasinat într'o biserică

Crima. — Torturile. — Cauzele. — Fuga asasinilor. — Sosirea autorităților.

Un fapt îngrozitor s'a petrecut alaltă-ieri dimineața în comuna Orșo-Glodeanu din județul Buzău. Preotul Vasile Iordănescu din acea comună, pe cînd ofea serviciul divin în biserică, a fost omorît de o bandă de tihari, cari erau înarmați cu oțite și puști. Puțini credincioși cari veniseră să asculte rugăciunile, îngroziți de ceea ce văzuseră, s'au luat-o la fugă.

Dascalul, de teamă că să nu fie omorît și el, de asemenea a fugit. La poartă însă, toți s'au fost opriti cînd aici alt doi bandiți întinuseră puștile somnându-i să stea pe loc.

În fața puștilor, nimeni nu cutează să se împotrivescă și stătură pe loc sîmpînși de groază.

Torturile

Bandiții cari năvăliseră asupra preotului nu s'au mulțumit numai ca să-l omoare pur și simplu, ci au început mai întîi să-l tortureze. Rînd pe rînd l'au tăiat urechile, gîtul și l'au spintecat abdomenul, pe cînd victima scotea țipetele cele mai sfășietoare. Nici un ajutor însă nu putea veni de nicăieri. Bandiții schimbură în linște pe nenorocitul preot, făcînd din altar o adevărată măcelărie.

Cauzele

Mobilul acestei teribile crime e încă necunoscut; după toate probabilitățile se crede a fi răzbunarea, iar autorii crimei se presupune că sunt niște locuitori dintr'o comună învecinată.

Toți locuitorii acestei comune precum și acei din satele învecinate s'nt îngroziți de acest fapt ne mai pomenit. Bănelile cad asupra multora, de oare-ce se știe că preotul omorît fînd protejat de autorități și oare-cari persoane influente, exploata nemomenește pe locuitori.

Fuga asasinilor

După săvîrșirea acestei crime îndrăznește asasinii să eșit afară și împreună cu complicitii de la poartă, în oțte-va minute s'au făcut nevăzuți.

Sosirea autorităților

Mai tîrziu, autoritatea comunală fiind înștiințată despre această crimă, a constatat faptul.

Cadavrul preotului tăiat în bucăți s'a găsit în altar în mijlocul unei bălți de sînge. Ery dimineață membrii parchetului din Buzău s'au dus la locul crimei.

Pînă acum s'au făcut mai multe arestări. Cercetările urmează cu mare activitate.

CULISE PARLAMENTARE

Mai mulți deputați, puri oculiști, vorbesc despre rezultatul ultimului consiliu de miniștrii de la D. Stătescu.

Unul din ei era foarte alarmat spunînd că, aflat din sferele înalte ale Oculte că D. Sturdza e decis a se retrage pentru a pune capăt tuturor intrigilor din Cabinet, și, ca răzbunare, va ceda situația D-lui Stătescu.

Prin cercurile parlamentare se discută mult ce s'ar putea întimpla în cazul cînd D. Sturdza ar fi nevoit să se retragă. Refuzul D-lui Stătescu de a lua moștenirea D-lui Sturdza îngrijeste pe cei mai mulți, mai ales că veleitiv de șefie le au D-nii Aureliani și Stolojan.

D. Stolojan mîngieie chiar speranța că, în curînd, va fi însărcinat cu formarea cabinetului.

Oamenii cari se pretind bine informați susțin că loviturile indirecte cari se dau astăzi generalului Budișteanu pentru a-l forța să se retragă de la minister, s'nt făcute pentru folosul generalului Pilat.

Generalul Pilat este desemnat ca viitor ministru de război de către unele cercuri parlamentare.

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 8 Februarie. — Afacerea dintre D-nii Bourgeois și Poincaré s'a regulat cu binele.

BERLIN, 8 Februarie. — Ery s'a oferit un prînz membrilor dietei Brandenburg-ului, de către dotorul de Achenbach, președinte superior al provinciei, la care a asistat și împăratul Wilhelm.

Ca răspuns la un discurs al D-lui de Achenbach, împăratul a ținut un discurs lung, invitînd adunarea să lucreze — pentru binele patriei, inspirîndu-se de amintirea lui Wilhelm I-ii.

BELGRAD, 9 Februarie. — Oțte publică o declarație a radicalilor că ei vor participa la lucrările de revizuire a Constituției, dar numai pe baza Constituției de la 1888 și a proclamării regelui de la 21 mai 1894.

ATENA, 9 Februarie. — Agenția Havas anunță că turcii au măcelărit 12 creștini în provincia Selino, în Creta. — Îndată ce s'a cunoscut știria, creștinii s'au început să atace pe turci. Guvernatorul a trimis trupe pentru a restabili ordinea.

VIENA, 9 Februarie. — Camera deputaților a trimis din nou proiectul de reforme electorale comisiunei pentru reformele electorale, după ce a respins o propunere a D-lui Lueger, care cerea trimțerea proiectului unei comisiuni speciale.

CONSTANTINOPOL, 9 Februarie. — Consiliul a nuntit din Zeitun că e mizerie de nedescris demonstrate printr refugii, din cauza lipsei de hrană și de îmbrăcăminte și în urma frigului și a boalelor.

Ajutoarele autorităților s'nt neîndestulătoare și consuli cer ajutoare de la particulari.

Se așteaptă o acțiune a ambasadorilor. BERLIN, 9 Februarie. — Întruniri furtunoase la cari s'au asistat aproape 11000 critici, s'au deaprobato învoiala încheiată între reprezentanții lucrătorilor și patroni. Deși greva lucrătorilor de haine bărbătești continuă.

VIENA, 9 Februarie. — Dividendul din 1895 al creditului Anstalt s'a fixat la 19 forini.

Dezbaterile Parlamentare CAMERA

Urmarea ședinței de la 9 Februarie 1896

D-nii Popovici C. și Malla depun oțte un memoriu cel întîi din partea învătătorilor din Suceava cari cer ameliorarea soartei lor și cel al doilea din partea gîștilor Teatrului Național pentru a nu se surmîna suma de 10000 lei din subvențiunea acordată Teatrului Național.

D. I. Bădescu ține demoltă interpelarea în privița tratamentului la care s'nt supuse viturile noastre la intrarea în Austria.

Terminîndu-se demunțarea convenției cu Austria-Ungaria. D. Sturdza răspunde că demunțarea convenției trebuie să fie urmată de altele ce s'nt în concordanță cu dînsa.

Camera votează apoi indigenate.

Ședința de la 10 Februarie 1896

Sesinta sa deschisă la orele 1.55 sub președinția D-lui P. S. Aurelian. Prezenți 108 D-ni demneși. S'au asvîrșit în vînt 2700 lei. Se fac formalitățile obișnuite.

Se depun mai multe petițiuni. D. V. Marton depune un proiect de lege pentru acordarea unui bilet de cale ferată, redacțiunilor ziarelor zilnice.

Propunătorii cer urgența care pusă la vot se admite. D. Păuleanu regretă că n'a fost la Cameră cînd D. Grădășanu a depus proiectul pentru abrogarea legii minelor și declară că și D-sa se asociază la această propunere. Ședința continuă.

SENATUL

Urmarea ședinței de la 9 Februarie 1896

D. Stoicescu dă oțte unui alt proiect de lege relativ la fondul de rezervă a călilor ferate.

D. Ezerchi-Bandu și Eghinescu depun niște petițiuni a mai multor învătători cerînd a se avea în vedere searta lor, cînd se va vota legea învătămintului primar.

D. Costescu-Comăneanu citește un proiect de lege pentru abrogarea dispozițiilor privitoare la întrebunțarea excedentelor anilor 1888-89-1892-93 și acoperirea deficitului de 10 milioane.

D. N. Ionescu, cere ministrului de finanțe lămuriri asupra stivei financiare pentru ca Senatul să poată vota acest proiect în cunoștință de cauză.

D. Stoicescu dă oțte-va explicații. D. Președintele, cere a se pune la vot indigenatele ce s'nt depuse pe birourile Senatului de mai mult ani.

Se votează mai multe indigenate și rezoluțiuni, după care senatorii trec în secțiuni.

Ședința de la 10 Februarie 1896

Pînă la orele 3 ședința Senatului nu s'a deschis însă.

SPECTACOLE

TEATRU NAȚIONAL. — La 12, 13, 14, 15 și 16 Februarie 1896, reprezentații extraordinare date de D-ra Reichenberg din Comedia-Franceză cu o trupă compusă din artiști de la principalele scene din Paris.

Se vor reprezenta comedile Margot, La Souris, Mariage blanc, L'Éducation, Les Demeiselles de Cyr, La sois fait peur.

Pentru reprezentațiile D-rei Suzanne Reichenberg, ordinea spectacolelor s'a fixat după eum urmeează: Luni 12 Februarie, Margot, comedie în 3 acte și Monologuri zise de D-na Suzanne Reichenberg; Marți 13 Februarie, La Souris, Comedie în 3 acte și Monologuri zise de D-na Suzanne Reichenberg; Miercuri 14 Februarie, Le Mariage Blanc, dramă în 3 acte de Jules Lemaitre; Jovoi 15 Februarie, Les Demeiselles de St.-Cyr, comedie în 3 acte de Alexandru Dumas; Vineri 16 Februarie, Bataille de Dames, comedie în 3 acte de Scribe — La joie fait peur, comedie într'un act.

BIBLIOGRAFIE

A apărut în editura librăriei Leon Alcalay, București, Codicele penal, (cu modificările ce i s'au adus prin legi posteriore), explicat sub fie-care articol de George N. Fratogițeanu, președintele tribunalului Vitea. Edițiunea a II-a, preț 6 lei.

D. profesor și doctor în drept Aurel Chiocea-Comăneșcu, de la liceul Lazăr, a dat la lumină într'o broșură, conferința ținută de D-sa cu ocazia aniversării Heculei.

Max Müller, față cu teoria lui Darwin despre descendența sași origina omului e titlul conferinței. D. Comăneșcu atacă subiectul cu o deosebită măiestrie pusă în relief lupta între cei doi giganti ai științei. Se știe că Max Müller a căutat să dărîme teoria descendenței lui Darwin pe tema că: limba și cugăturarea s'nt Rubiconul nostru pe care nu l'va putea trece nici un animal. Broșura e cît se poate de interesantă.

A apărut No. 17 din anul al doilea al admirabilei reviste ilustrate pentru familie Vatra.



